
Risvolti fiscali degli aspetti

contributivi e del riscatto
laurea



Art. 10, (comma 1, lett. e), del TUIR

 Dal reddito complessivo si deducono (…) i

contributi previdenziali ed assistenziali versati in

ottemperanza a disposizioni di legge, nonché quelli

versati facoltativamente alla gestione della forma

pensionistica obbligatoria di appartenenza, ivi compresi

quelli per la ricongiunzione di periodi assicurativi



Limiti di deducibilità

I contributi sono deducibili fino a concorrenza del reddito 

complessivo



Risoluzione 3.03.2011 n.25

Con riferimento ai contributi versati facoltativamente

alla gestione della forma pensionistica obbligatoria di

appartenenza, è stato chiarito che sono deducibili

qualunque sia la causa che origina il versamento, che

“può rinvenirsi nei riscatti (ad esempio per il corso di

laurea), nella prosecuzione volontaria del versamento

dei contributi nonché nella ricongiunzione di periodi

assicurativi maturati presso altre gestioni previdenziali

obbligatorie”



Circolare 12.03.2002 n.50, risposta 3.4

 I contributi sono deducibili anche se versati

nell’interesse dalle persone indicate dall’art. 433 codice

civile, se fiscalmente a carico



Riscatto anni di laurea

 Sono deducibili i contributi versati per il riscatto degli

anni di laurea sia ai fini pensionistici sia ai fini della

buonuscita



Riscatto degli anni di laurea ai fini di 
buonuscita

Risoluzione 12 settembre 2002

Risposta n. 482 del 19 ottobre 2020

 L’Agenzia delle Entrate conferma applicazione articolo

10, (comma 1, lett. e) del TUIR:

 deducibilità dal reddito complessivo dei contributi

previdenziali versati facoltativamente alla gestione

della forma pensionistica obbligatoria di appartenenza

qualunque sia la causa che origina il versamento

https://www.fiscoetasse.com/files/10724/risposta-interpello-del-19102020-482.pdf


Riscatto agevolato del corso di laurea 

versati dal datore di lavoro per conto 

dei dipendenti in esodo

Risposta n. 490 del 21 ottobre 2020

 L'Agenzia afferma che il riscatto di laurea finanziato
dall'azienda come incentivo all'esodo volontario dei
lavoratori versato direttamente all'INPS può essere
dedotto ai fini IRES mentre è indeducibile ai fini IRPEF in
quanto essendo erogato come incentivo all'esodo è
soggetto a tassazione separata

https://www.fiscoetasse.com/files/10724/risposta-interpello-del-19102020-482.pdf


Riscatto di periodi non coperti da 

contribuzione

Risposta n. 225 del 21 ottobre 2020
 la domanda di riscatto agevolato può essere

presentata:

 direttamente dall’assicurato dai suoi superstiti, parenti

ed affini entro il secondo grado, indipendentemente dal
fatto che il familiare sia o meno fiscalmente a carico.

 L’importo calcolato dall’INPS può essere portato in
detrazione fiscale del 50%

https://www.fiscoetasse.com/files/10724/risposta-interpello-del-19102020-482.pdf


Risposta n. 225 del 21 ottobre 2020

Riscatto anni di studio universitario

 Il riscatto agevolato dei periodi non coperti da

contributi è rivolto agli iscritti all’INPS privi di contributi al

31 dicembre 1995 e non titolari di pensione

https://www.fiscoetasse.com/files/10724/risposta-interpello-del-19102020-482.pdf


Detrazione fiscale del 19%

 si applica esclusivamente se i contributi sono versati in

favore di soggetti inoccupati da familiari di cui gli stessi

sono fiscalmente a carico



Deducibilità ai sensi dell’articolo 10 del 
Tuir

 Se il soggetto per il quale si richiede il riscatto degli anni

di laurea è stato iscritto a una qualsiasi gestione

previdenziale ed è fiscalmente a carico

https://def.finanze.it/DocTribFrontend/getArticoloDetailFromResultList.do?id=%7bC61678A8-B607-4846-9F15-709BE7945E7F%7d&codiceOrdinamento=200001000000000&idAttoNormativo=%7b31D694E8-4398-4030-873B-FEAF5A6647F9%7d


Risposta n. 148 del 26 maggio 2020

Contributi volontari da soggetto non 
residente in Italia

 la spesa non è valida per la deduzione

 La norma riconosce gli stessi oneri deducibili previsti per

i residenti solo se i soggetti esteri siano in Paesi con

adeguato scambio di informazioni e con almeno il 75%

del reddito in Italia

https://www.fiscoetasse.com/files/10724/risposta-interpello-del-19102020-482.pdf

